



堪忍付出， 轉苦為福

Endure and Devote,
Turn Suffering into Blessing

疫情仍持續著，雖然不便出門，但是能透過視訊連線，聆聽慈濟醫療志業的分享，感覺那一分師徒之情很貼心。病人不論罹患什麼疾病，都是擔驚受怕、痛苦難熬，聽到我們的醫護團隊是那麼真誠地付出愛，甚感安慰。

這輩子最重視的心願，是人間的生命與健康，這需要醫療團隊的守護，如今我很安心。同時也覺得自己很有福，這分福來自心願一同的大醫王與白衣大士，大家都是「師志己志」，代替我完成心願，有願有力為人間，建立良好風範。

人體的所有器官都很重要，缺一不可，而每種器官都可能會出現病症。即使一向身體健康，也有老來與人生最後的時刻；包括身體上最直接的痛，或是心中多煩惱。身心有病，都如跌入黑暗的深坑不能自拔，苦啊！若接受到真誠的醫療，獲得身心等全面關懷的「全人」照顧，病人一定會有深刻的感受。

常說醫王如佛，護理就是菩薩，白袍醫王與白衣大士能解除人生的痛苦，是生命的一道光明。我們常誦《藥師經》，東方琉璃世界的藥師琉璃光如來，其名稱即表示透徹的光明，這光明也代表醫護心中真誠的愛。

從事醫療工作，雖然付出無所求，但也是不求自得，應該天天都得到歡喜。不過要得到歡喜沒有那麼容易，時常熬夜，為成功搶救生命很辛苦。況且有些病人或家屬不講理，「有功無賞，打破要賠」，大家也沒有因而退轉，不會想「我為什麼還要付出？」而是想為自己的心願去付出，這叫做「任勞任怨」，也叫做「堪忍」。

仁者大忍，仁德的人一定堪得起辛苦；不覺得苦就是福，能轉辛苦為造福人間，這也是自己生命所享受的福。真的很尊敬所有醫護，能貼近我的心願，救人無數，真正是功德無量。☺

釋證嚴